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Znak pisma: DRI-IV.054.8.2024
Warszawa, 27 czerwca 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Dotyczy: interpelacji numer 3187 w sprawie skutecznego lokowania inwestycji 
w regionach wykluczonych

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 3187 Posła na Sejm RP Daniela Milewskiego w sprawie 
skutecznego lokowania inwestycji w regionach wykluczonych, przedstawiam następujące 
informacje.

Zapewniam, że rząd realizuje politykę wspierania inwestycji na obszarze całego kraju, przy 
jednoczesnym zwiększaniu dynamiki rozwoju gospodarczego. Aktualnie dostępny 
dla przedsiębiorców system wsparcia dedykowany jest dla wszystkich firm, niezależnie od 
ich wielkości oraz kapitału. 

Dla przedsiębiorców przygotowano szereg instrumentów, z których ci mogą skorzystać, 
w celu zmniejszenia ryzyka związanego z procesem inwestycyjnym. Przede wszystkim 
warto tu wymienić instrument ulgi podatkowej dla przedsiębiorców, oferowany w ramach 
Polskiej Strefy Inwestycji (PSI).

Polska Strefa Inwestycji (PSI), czyli reforma Specjalnych Stref Ekonomicznych, zainicjowana 
na mocy ustawy z 10 maja 2018 r. o wspieraniu nowych inwestycji, wydatnie przyczynia się 
do przyciągania nowych inwestycji na obszarze całego kraju. PSI posiada wszystkie walory 
Stref, rozszerzone na obszar całego kraju. Dotychczasowe zezwolenia na prowadzenie 
działalności gospodarczej na terenie specjalnych stref ekonomicznych (SSE) pozostają w 
mocy do końca 2026 r. Obecnie przedsiębiorcy, na podstawie ww. ustawy mogą uzyskać 
decyzje o wsparciu na obszarze całego kraju (a nie tylko na wyznaczonym obszarze, jak 
miało to miejsce wcześniej).

Ulga podatkowa w ramach Polskiej Strefy Inwestycji stanowi pomoc publiczną dostępną 
w formie zwolnienia z podatku dochodowego (CIT lub PIT) w wysokości nawet do 70% 
(w przypadku mikro i małych firm) wartości realizowanej inwestycji. 

W ramach Polskiej Strefy Inwestycji (do końca maja 2024 r.) wydano łącznie 2 665 decyzji 
o wsparciu, na kwotę 121,4 mld zł. Polska Strefa Inwestycji stymuluje również napływ 
inwestycji do regionów, które dotychczas były pomijane przez przedsiębiorców. 
Od początku istnienia PSI do końca maja 2024 r. w województwach Polski Wschodniej 
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decyzję o wsparciu uzyskało łącznie 623 inwestycji (23% wszystkich), o łącznej wartości 20 
mld zł (16% wszystkich) z deklarowanymi 7 699 nowymi miejscami pracy (15% wszystkich). 

Natomiast w tym samym okresie w miastach średnich tracących funkcje społeczno-
gospodarcze decyzję o wsparciu uzyskało łącznie 638 inwestycji (24% wszystkich), o łącznej 
wartości 31,3 mld zł (26% wszystkich) i z deklarowanymi 11 504 nowymi miejscami pracy 
(24% wszystkich).

Tylko w tym roku w Województwach Polski Wschodniej wydano 25 decyzji o wsparciu na 
kwotę 521 mln zł, a w miastach średnich tracących funkcje społeczno-gospodarcze wydano 
38 decyzji na łączną wartość 1,6 mld zł deklarowanych nakładów. Powyższe dane najlepiej 
wskazują na skuteczność Polskiej Strefy Inwestycji w ramach lokowania inwestycji w 
regionach z problemami społeczno-gospodarczymi.

Warto zaznaczyć, że warunkiem koniecznym do uzyskania zwolnienia z podatku w ramach 
PSI niezbędne jest otrzymanie tzw. decyzji o wsparciu. W tym celu przedsiębiorca musi 
spełnić szereg oraz kryteriów wskazanych przepisami prawa. Wymóg konieczny w postaci 
spełnienia kryteriów jakościowych i ilościowych pozwala na wspieranie tych projektów 
inwestycyjnych, które będą miały największy i najbardziej pożądany wpływ na rozwój 
gospodarczy kraju – zarówno w perspektywie ogólnokrajowej, jak i w ramach rozwoju 
poszczególnych regionów. Powyższe kryteria między innymi wspierają rozwój innowacji 
oraz stymulują przedsiębiorców do dalszego rozwijania ich biznesów – co ma szczególnie 
pozytywny wpływ na polskie firmy z sektora MŚP. 

Zapewniam również, że system wsparcia inwestycji zapewnia zrównoważony rozwój 
gospodarczy na terenie całego kraju. Efektem tego stanu rzeczy jest ciągły napływ nowych 
projektów inwestycyjnych, a także rozwój regionów z problemami społeczno-
gospodarczymi. Obecnie rząd szczegółowo monitoruje również sytuację Polski Wschodniej. 
Rząd dokłada wszelkich starań, aby wypracować rozwiązania wspierające regiony 
najbardziej zagrożone wytraceniem dynamiki rozwoju gospodarczego. Ewentualne działania 
w tym zakresie będą konsultowane publicznie w ramach przebiegu procesu legislacyjnego. 

Przyciąganie nowych inwestycji jest jednym z remediów na problemy gospodarcze 
regionów. Nowe inwestycje wchodzę w interakcje z podmiotami lokalnymi i wzajemnie się 
napędzają. Pragnę poinformować, że dużą rolę w procesie networkingu biznesowego na 
poziomie regionalnym odgrywają Specjalne Strefy Ekonomiczne oraz instytucje wchodzące 
w skład Grupy Polskiego Funduszu Rozwoju. 

Wskazane wyżej podmioty pomagają przedsiębiorcom nawiązywać relacje w ramach 
działań wspierających rozwój przedsiębiorczości (np. poprzez organizowanie szkoleń lub 
konferencji branżowych). Wspierają również współprace pomiędzy biznesem, rządem, 
samorządem a szkołami oraz jednostkami badawczo-rozwojowymi. Wspólne działania 
przynoszą wymierne korzyści i przykładają się do dynamicznego rozwoju gospodarczego 
kraju.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Jacek Tomczak

Sekretarz Stanu
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